

商都钟鼓

爱心是用真情飞扬起来的

阮直

旗帜是随风飘扬起来的，爱心是用真情飞扬起来的。在今年南方大雪肆虐的日子里，贵阳市在城市公交严重受阻的情况下，一些爱心人士发起了私家车、出租车在空车顺路的情况下免费接送老人或带小孩的妇女的“爱心绿丝带”行动。

标准的，这自然会省去好多麻烦，便于我们轻松地干事，但这绝不是说人性美好的一面就泯灭了。人性中的关爱是在需要的时候才有价值，它在真正需要的时候才暖心，才显得真诚。否则，在天晴日朗、春风和煦的日子里，你开一台车见人家在等车就去问，需要帮助吗？我搭你一程，我估计没人敢坐。

林海的一边是戈壁。由于同荒凉地貌的反差，水洼边一片秀挺的白杨美丽得让人心荡神移。已近十月，枯黄的树叶在蔚蓝的天空浸洗。我的意识在明媚林梢发散着，这是少有的心灵极为自由、极为快乐时光。

我面对毛柳护持的宽阔河水，遥想下游草原上白色连衣裙的残废少女克里斯蒂娜正匍匐爬向她遥远的木板房。这是美国怀乡主义画家安德鲁·怀斯的一幅作品，画面充盈着淡淡的忧愁和对初恋故事的宁静怀想。

大家小品

在潮湖林海

林染

这里是黑河下游。河水与沼泽造就了汪洋一片的白杨林。林中大块空地上有零散的沙丘，所有的沙丘上都嫣红着红柳花。那么红柳花该是在沙丘上爬上爬下的顽皮孩子。



野蛮 一部民营企业的心血史 一部商界精英的人生道德

三十而立这话，是孔子的一句著名的人生格言。这个“立”字又包含了哪些内容呢？近日翻阅《于丹“论语”心得》一书，于丹是这样解释的：“所以‘三十而立’，我的理解并不是通过一个外在的社会坐标来衡量你是否已经成功，而是由内在的心灵标准衡量你的生命是否开始有了一种清明的内省，并且从容不迫，开始对你做的事情有了一种自信和坚定。”她进一步解释说：“超乎功利去做一件内心真正认定的事情，这大概是‘立’的一种见证。”

三十而立的立

周广生

从以上文字来看，这“立”到底是什么意思呢？于丹所解释的除了找到自己外在的“坐标”和内在的衡量标准即“清明的内省”，及“去做一件内心真正认定的事情”这三件事之外，似乎就没什么了。那么，孔子讲的“三十而立”的“立”，难道仅仅就如此吗？我看未必就是这些。

大，还没有立业。这时，就应当抓紧明确自己的奋斗目标了。所以，孔子用“三十而立”这话来教育大家，就是警示世人，人到30岁时应该有所成就。其二，以思想和道德修养而言，一个人到30岁时，应当有独到的见解了，用通俗的话讲，这时应该懂事了。如果一个人到30岁时，做事还没主心骨，就说明你这个人还不成熟。这时，你就该自我反省了。

其三，以社会责任而言，一个人到30岁，应该有独立自主、以身作则、为情，这大概是‘立’的一种见证。”

人师表的良好形象了。人到30岁时，正值上有老下有小之际，身体强壮，精力旺盛，承担着既要赡养老人，又要抚育子女的双重责任。更重要的是，青年时期，也正是为社会承担责任多作贡献的关键时刻，需要做的事情很多，无论是家庭负担，还是社会负担，都非常地繁重。这时，就特别需要做一个大有作为的人，特别需要做一个让家庭和社会放心的人，特别需要表现得不但有成就感，而且有责任。



大瑯歌(油画) 何丽

郑地风物

荥阳草帽辫

朱永忠

郑州的荥阳地区是草帽辫的传统产地。草帽辫又名麦秸辫，是农妇利用麦秆编制的手工艺品。据《荥阳县志》记载：“草帽辫始于唐唐董侍卫之女董月英。”《清明上河图》中有众多戴草帽的游人，说明了在北宋时期草帽在民间已很普及。民国七年(1918年)编纂的《荥阳县志》记载：“草帽辫每岁出大宗，近复设传习所，改制细辫，行且普及。”荥阳草帽辫在国际市场上素有“桥辫”之称。据记载，桥辫最早始于

古荥的惠济桥一带，故此称“桥辫”。清末民初河南省出品协会名誉总理李星治、名誉会长陈元曾在杂志上撰文道：“桥辫已多次参加巴拿马赛会，在英、美、日本等国享有崇高的声誉。”在清朝中叶以前，中国还是古老的自然经济，农民拾柴制帽，只是为了自用或作为馈赠亲友的礼品。据说新过门的媳妇第一个夏季要回娘家为丈夫拿回几顶草帽，叫做“回奉帽”，这在荥阳民间已形成一种风俗习惯。随着科技的发展，小麦品种的改良，麦秆逐步由长变短，草帽辫的原料匮乏，人们不再制草帽辫了，草帽由塑料制品代替。草帽及麦秸辫已成为历史，载入史册。

文化漫笔

中国科举考试终止之地(之三)

张清平

九 废八股而改策论，是考试内容的重大革新。它更多地需要考生对历史、现实知识的综合运用和融会贯通。洋务运动时期开办的学堂，其时务性质的课程设置显示了优势。南洋公学于1901年春开设“特班”，所谓“特班”，即特设一班，中西兼学。特班共招生42人。课程包括：英文、数学、格致、史地、政治学、经济学、外交史等。特聘蔡元培先生为总教习。蔡元培先生重视指导学生读书的方法，为学生制订了修学门类及阅读书目，让学生依次序阅读。他亲自批改学生的读书札记，还经常与学生面谈。黄炎培记得，蔡先生与他们谈话时，或发问、或令自述对时事的感想，或自述读书心得。在1902年的乡试中，“特班”中选者有12人。黄炎培这一年江南乡试榜上有名。黄炎培说：“改八股为策论，许多人做惯了八股不会做策文。这一群特班学生散文的锻炼经过了一年半当然没什么困难。江南乡试有一题为如何收治外法权？特班学生学过万国公法，当然能信笔直书，我就在这上面得了便宜……” “特班”的学生中，许多取得了不凡的成就，其中包括黄炎培、李叔同、邵力子。

十 1905年8月，同盟会在东京成立。统治者感到了强烈的政治危机。原来主张逐年递减科举名额的大臣，也提出速废科举。据《中国近代教育史资料》载：1905年9月，直隶总督袁世凯，盛京将军赵尔巽，两江总督张之洞，两江总督周馥，两广总督岑春煊，以及湖南巡抚端方，联衔会奏，请立停科举。他们在奏章中陈请罢科举开学堂之急迫：“臣等默观大局，熟察时趋，觉现在危迫情形更甚曩日。竭力振作实同一刻千金。就目前而论，纵使科举立停、学堂遍设，亦必须十数年后人才始盛，如再迟十年甫停科举，学堂有迁延之势，人才非急切可成，又必须二十年后始得多士之用。强邻环伺，岂能我待……”他们陈述此举目的有三：一则在向各国显示新政改革的决心，风声所树，观听一倾；二则为消弭日益高涨的革命思想，使士子不为邪说浮言所惑；三则使进身之路归重学堂，推广学堂，大开民智。奏折还拟定了废科举以后，兴学善后五条事宜：尊经学；崇品行；宜速造就师范；学堂未毕业暂勿率取；旧学应举之寒儒宜筹出路。这份奏折出自举足轻重的南北封疆大吏，更可见废科举立学堂已是大势所趋。

很快，一道上谕由紫禁城中颁布：“著自丙午1906年科为始，所有乡会试一律停止。各省岁科考试亦即停止。其以前之贡举生员分别量予出路。及其余各条均著照所请办理。”

鲁迅先生曾说过，在中国，搬一张桌子也要流血。他强调了中国变革之不易。而废除科举这场制度性的革命，兵不血刃自上而下得以完成，皆因其酝酿时间长，舆论准备和社会心理准备充分，故全国上下一片平静。

十一 中国的科举制，从公元605年进士科的设置，到1905年的终结，整整经历了1300年的历史。作为一种人才培养和人才选拔制度，它在历史上有过积极进步作用。当然，这一制度对读书人的戕害也不言而喻。废科举而兴学堂，标志着教育开始走上了专业化、现代化的道路。中国的高等教育，在清末民初“三千年未有之大变局”中，应运而生。

1912年，河南留学欧美预备学校开办后，初期的两位校长都是有名的人。第二任校长丁德合，是清末最后一科乡试的举人。他后来又留学日本早稻田大学，归国后即兴办新学。第三任校长李敬斋是留学美国的博士。他在宣统年间，也曾被授予“理科举人”。中国兴办大学已逾百年，其血脉中既有西方现代大学的基

因，又有延续千年传统的基因。一百年来，中国社会发生了翻天覆地的变化，中国的高等教育也处于不停的变化之中。

河南大学建校已近百年，其风雨沧桑的历史，浓缩了百年中国高等教育的历史。两通沉默不语的贡院碑，目睹了百年人间往事。



朝露(国画) 孙吉艳

比如说当时没有《公司法》，做生意本身就会当成“投机倒把”抓起来，所谓投机倒把就是做买卖，华远的任志强就曾因为“投机倒把”被关了一年。“投机倒把”，今天的人都不知道是什么了，可当时就是个罪，后来新《刑法》就没这个罪了。再比如，当初没有民营企业，也没有《公司法》，怎么判他出资不实？本来那个时候也没有国有资产管理的政策和法规，怎么能说他不侵占啊！如果不尊重民营企业这个发展历史，就这个问题揪住不放，怎么促进改革开放呢？这一争论到2006年末达到了白热化。2006年11月17日，中央统战部副部长、全国工商联党组书记胡德平在接受《南方周末》记者采访时说，民营经济的诞生，并非没有“原罪”，而且应该早生十年、二十年；现在要清算“原罪”和“第一桶金”，就等于是对改革开放巨大成绩的否定。之后，中共中央统战部副部长刘延东出面说，政府不主动扩大“原罪”的争论。所以目前“原罪”问题就不讨论了，这个事情就变成了不了了之。我认为解决这个问题可以从两个方面着手。一个方面是企业自己，在面临这个问题时，要坚持我们曾经提倡的“四化”，就是“资本社会化、公司专业化、经理职业化、发展本土化”。用这个“四化”使你的自有资金得到充实，同时让公司在专业领域形成自己的竞争能力，再培养一个好的团队，然后认真地经营企业，坚持在本土市场做强者。我坚信，只要按照这“四化”走，“原罪”的绳结就可以解开。另一方面，我觉得所有的所谓“原罪”，如果是原始积累那一段，特别是在《合同法》、《公司法》、《破产法》、《银行法》等很多法律出来以前的那些事情，到现在法律上追诉期都过了，也就是说当时就算是有罪，现在追诉期也过了。今天即使想给他定罪，从法律上讲也不太可能，因为1993年以前连《公司法》都没有，说他抽逃资本，他抽逃什么？按照现在的《公司法》，抽逃资本最多判5年，追诉时效也就5年，所以今年还要说1993年以前他有“原罪”，抽逃资本，当时顶多也就判他5年，何况此事早就过去了。所以不了了之最好，因为不了了之就是依法办事嘛！另外，凡是追诉期没有过的，那么按照今天的法律，谁撞到了，那就做谁，也不用赦免，就当“犯罪”而不是“原罪”去惩罚好了。比如有人有合同欺诈的嫌疑，按照今天的办法，只要有人起诉就得办。有人起诉，那说明你不是惹的国家，你是欠了别人，有人追你一直追到今天，法院该受理的就受理，按程序依法追究。总之，没过追诉期的，和其他任何犯罪一样，有人起诉法院就受理。这个对国家来说就叫做依法办事。

连载

“小贝！你可以不爱我，但你能不能侮辱我！” “你亲口答应过我不再跟他见面，这是什么？嗯？这是什么！”小贝已经站起来揪住海藻的领子了。海藻平静地说：“小贝，我没有主动去见过他。我没有做对不起你的事。你要分手，不要硬给我扣一顶帽子。我们同意分。” “你早就想分了！却想尽方法刺激我，让我最后提出来！你卑鄙！你无耻！”小贝的声音提高了。海藻低声说：“外面还有别人，请你注意你说话的方式，既然已经决定分了，卑鄙也好，无耻也罢，无所谓了。” 小贝的巴掌高高地扬起，最终狠狠地砸在自己腿上：“我不打你。我不打你。虽然你很不爱，郭海藻，我告诉你，我错就错在对你太好了！我早就该狠狠教训你，让你知道什么是忠诚！”说完愤然转身出去。 这一夜，小贝没有回来。 第二天下午，小贝回来，一声不响把家里属于他的东西搬了搬收了收，不留一句话就走了。海藻望着凌乱的卧室，仿佛遭到洗劫一般，心如乱麻。想剪剪不断，理也理不清。 她无目的地出门，见来一辆公车就上一路，晃晃悠悠，晃到不知名的站下，有偏僻的小道就穿，走着走着，蓦地发现，自己站在宋思明的办公大院外。 宋思明一看表，已经近11点了，该回家了。他收拾好东西关了门走出办公室，走近车边，他发现有人影在前轮旁。海藻抬起头来，满脸是泪，小声说：“我没地方去了。”然后如孩子般放声大哭。宋思明丝毫不避嫌，一把抱住海藻说：“别哭。走，咱们去转转。” 宋思明握着她的一只手，另一只手驾车。过了半天，停在海藻以前住的楼下，说：“回去吧！”海藻抽泣地说：“我不住这儿了。” “那你住哪儿？” “没地方。我要去流浪。”海藻委屈地加赌气地说。宋思明把手支在方向盘上想了一会儿说：“听着，海藻，我做这些，完全没有要你回到我身边的意思。我并不需要你的报答。”海藻哭得更厉害了说：“连你都不需要我！本来就是你在害我！”正要捶打宋思明，突然就止住了哭，定了个声音问：“你什么意思？什么叫我报恩？”



蜗居